»Ruch ku dolowi masy zlota, albo olowiu, albo
jakiegokolwiek innego ciala posiadajgcego cigzar jest
szybszy w proporcji do jego rozmiaréw™

Arystoteles

»Pewnego dnia 1666 roku Newton pojechal na wies

i patrzgc na spadajgce jablko — jak to mi opowiedzial

jego siostrzeniec — zamys$lil si¢ glgboko nad przyczyna,

ktora przycigga kazdy przedmiot wzdluz linii, ktérej

przedluzenie przeszloby niemal przez $§rodek Ziemi”,
Voltaire

MAXIHABIL

,,Doszedlem do wniosku, Zze w o$rodku nie stawiajgcym
oporu wszystkie ciala bedg spadac z tg samg predkoscig™
Galileusz
»»1 wtedy wpadlem na to [...] niezaleznosé grawitacyjnego
przyspieszenia od natury spadajacej substancji moze
by¢ wyrazona nastgpujgco: W polu grawitacyjnym
(o malych rozmiarach przestrzennych) ciala zachowujg
si¢ jak w przestrzeni wolnej od grawitacji [...] Zdarzylo
si¢ to w 1908. Dlaczego trzeba bylo jeszcze siedmiu lat,
aby stworzy¢ ogdlng teori¢ wzglednoscei? Gléwna
przyczyna jest to, Ze nie tak latwo uwolnié si¢ od idei,
iz wspolrzedne muszg mie¢ bezposrednie metryczne
znaczenie”'.
Einstein

Proby zastosowania jezyka matematyki do opisu i analizy zjawisk empirycznych
siegajg coraz to nowych dziedzin. Oto jeden z przykladéw.
Zalézmy, ze dane sg trzy zbiory Z, Ui T, zwane odpowiednio zbiorem
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zdarzen naukowych, zbiorem uczonych i czasem. Poszczegéblne elementy zbioru Z
nazywaja si¢ doktoratem, czlonkostwem Akademii, wydaniem ksigzki,
opublikowaniem artykulu w czasopi§mie polskim, opublikowaniem artykutu

za granicg, nominacja na stanowisko dyrektora Instytutu itp. Zdarzeniem
wyréznionym w zbiorze Z jest zdarzenie H zwane habilitacjq. Elementy zbioru
U majg oczywistg interpretacje, a T jest podzbiorem zbioru liczb catkowitych,
przy czym jego clementy nazywajg si¢ latami.

Zalézmy dalej, ze dla kazdego x € U dane sg dwie funkcje a, i m, okre§lone

na zbiorze Z, o wartosciach w zbiorze liczb rzeczywistych. Dla kaZdego ze Z
liczbe (warto$¢ funkcji) a.(z) nazywa sie autorytetem czysto naukowym
uzyskiwanym przez uczonego x w wyniku zaistnienia dla niego zdarzenia z.
Liczba m.(z) nazywa si¢ mocq spoleczng uczonego x (mozliwoscig oddzialywania
na innych poprzez posiadang wladz¢) zwiazang z zajéciem dla x zdarzenia z.
(Zaklada sie przy tym, Ze funkcje te reprezentujg oceny autorytetu i mocy

Iksa dokonywane z okreslonego punktu widzenia; dopuszcza si¢ rozpatrywanie
réznych punktéw widzenia, w szczegblnosci punkt widzenia Iksa, punkt widzenia
Ygreka, y # x, czy punkty widzenia pewnych podzbioréw U zwanych
mikroparadygmatami.) W celu powigzania zarysowujacego si¢ tu modelu
teoretycznego z rzeczywistoscig opracowano odpowiednie narzedzia badawcze

(tego typu, co testy psychologiczne), stuzace do pomiaru wartosci funkcji ay i m;.
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Jednostka pomiaru zostala tak dobrana, by dla kazdego x € U speiniony byl

a(H) = m.(H) = 1000,

w zwiazku z czym jednostke te nazwano milihabilem. Oto przykladowe wyniki
empirycznego pomiaru tych wielkosci dla trzech uczonych (I jest doktorem
przed habilitacja, II — doktorem habilitowanym, III — profesorem i dyrektorem
Instytutu) i dla kilku wybranych zdarzen naukowych; wielkosci a.(2) | m,(z)

oceniane sg z punktu widzenia uczonych, ktérych dotycza:

L]

| @@ m@) | @ mu) | am@) mu)

Habilitacja

wspdlautorstwo artykutu opubl. w kraju
opublikowanie artykutu w czolowym czasopi$émie w kraju
opublikowanie artykulu w bardzo dobrym czasopi$mie
za granica

opublikowanie ksigzki w wydawnictwie na Zachodzie
opublikowanie ksigzki w Polsce

uzyskanie doktoratu

wybor na prezesa PAN

otrzymanie stanowiska dyrektora Instytutu
kierownictwo pracowni

czlonkostwo komitetu ekspertow
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Wprowadzone wyZej pojecia i zastosowana metoda pomiaru shuzy¢ mogg m.in.
analizowaniu przebiegu i charakteru kariery naukowej. Zaklada si¢ mianowicie,
ze z uplywem czasu uczonego dotycza coraz to nowe wydarzenia naukowe

i w zwiazku z tym gromadzi on autorytet naukowy, a jego moc spoleczna
réwniez ulega zmianom. Dokladniej: niech Z,(¢) bgdzie zbiorem tych zdarzen
naukowych, ktére zaistnialy dla uczonego x nie pézniej, niz w chwili 7.

Wtedy wielkos¢

A(r) = a,(z

ze;,(r) ( )
nazywa si¢ autorytetem x w chwili 7. Niech dalej Z(¢) bedzie zbiorem tych
zdarzen naukowych, ktérych efekt trwa co najmniej od chwili 7. Wielko§¢

M(r) = 3 my(2)
zeZ (1)

nazywa si¢ mocq spoleczng x w chwili 7.
Formalnym odpowiednikiem kariery naukowej jest w omawianym modelu para
funkcji (4(f), M(t)). Karierg nazywa si¢ normalna, jesli réznica M(¢)—A(¢)
jest w przybliZzeniu stala. Karierg, dla ktérej réznica ta maleje z uplywem czasu,
nazywa si¢ podkariera; nadkariera charakteryzuje si¢ tym, e réZnica ta rosnie.
Przykladem uczonego, ktdry zrobit nadkarierg jest Oppenheimer.

*

Z koniecznoéci podaliémy tu jedynie niektére informacje o modelu, ktéry

w rzeczywistoéci jest znacznie bardziej rozbudowany. Zainteresowanych
odsylamy do zrédia (z ktérego zaczerpnglisémy ten przyklad, dane empiryczne
i wzory rysunkéw): M. Nowakowska, Psychologia ilosciowa z elementami
naukometrii. Wybrane zagadnienia metodologiczne. Pafistwowe Wydawnictwo
Naukowe, Warszawa 1975 (rozdziat 9).

Nezcyzopaz ketuksw

Aby zapisa¢ w jakim§ ukladzie pozycyjnym (np.
dziesigtkowym) jaka$ liczbe (np. numer biezacego

roku) postepujemy w nastgpujacy sposéb: dzielimy
liczbe przez podstawg ukladu pozycyjnego, reszte
zapisujemy jako ostatniq cyfre rezultatu, za§ wynik
dzielenia dzielimy ponownie przez podstawe, resztg
zapisujemy jako przedostatniq cyfre itd., az do momentu,
gdy wynik bedzie réwny zeru.

(W podanym przykiadzie:
a=10-b+7
b=10-c+7
c=10-d+9
d=10-0+1

lacznie: 1977.)

Zatem zapis w ukladzie pozycyjnym uzyskujemy ,,od
konca”. RéwnieZ ,,0d konca” rachujemy na zapisanych
pozycyjnie liczbach, np.:

2734 342
+ 287 Xx 8
3021 2736

Dlaczego wigc nie zapisujemy pozycyjnie liczb

w przeciwnym, niz przyjety, kierunku? Dlaczego piszemy
stowa z lewa na prawo, a liczby przeciwnie — z prawa
na lewo?

Przyczyna jest prosta: system dziesigtkowy (i w ogdle
systemy pozycyjne) zaczerpngliémy od Arabdw, ktérzy
nie tylko liczby, ale i stowa pisza z prawa na lewo.

»Na wszelki wypadek” przyjeliSmy ten system
,,dostownie”. No, a potem juz trudr.o bylo zmieni¢.
Przy okazji informacja: najstarszy zachowany zapis
pozycyjny liczby pochodzi z roku 595 (liczba ta, to 346).
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